朗

朗

拟

促

叙

和

# 撕毁三党协议对问责决议投赞成票

# 日首相遭问责 自民党反尴尬

过针对首相野田佳彦的问责决议, 在野党30日开始抵制法案审议,以 迫使野田在9月8日国会闭幕前解 勘众议院提前选举

问责决议不具法律拘束力,野 田无意让步。作为最大在野党自民 党党首, 谷垣祯一却可能因为要求 本党参议员投赞成票而背上"撕毁 协议"的骂名,前途堪忧。

### 民主党"难以理解"

日本参议院 29 日表决国民生 活第一党等7个中小在野党提出的 首相问责决议案, 自民党议员投赞 成票,使决议案获得过半票数通过, 自民党盟友公明党议员弃权。

问责决议通过后,野田径直回 到首相官邸,没有对媒体记者的追 间回答一个字。野田所属的民主党 干事长舆石东批评说, 难以理解自 民党为什么投赞成票,因为问责主 要罪名是野田执意推动国会通过自 民党赞成的消费税增税法案。

自民党党首谷垣祯一和公明党 党首山口那津男月初促使野田承诺



■ 野田在参议院当场鞠躬道歉

"在不远的将来"解散众议院,换取 自民、公明两党支持增税案。增税案 6月26日和8月10日分获众参两 院诵讨,野田实现目标。

#### 自民党内斗加剧

谷垣在问责决议案通过后说, 无论内政还是外交,野田政府都已 无法运营,必须尽快解散众议院。

但民主党支持率低迷, 如果现 在提前选举,恐怕会遭遇惨败失去 政权。正是野田识识不愿解释"不远 的将来"是什么时候,促使谷垣选择 强硬对抗,也把自己逼到墙角。

谷垣 2009 年当选党首时承诺, 要在任期结束前带领自民党重新上 田在本届国会闭幕前解散众议院。 他可能输掉自民党定于9月26日 举行的党首选举。

自民党内权力斗争可能加剧, 因为如果自民党赢得选举, 党首有 机会成为首相。前首相安倍晋三29 日拜访所属派系首领、前首相森喜 朗,有意挑战谷垣。

### 在野党抵制审议

部分民主党议员认为, 自民党 对问责决议案投赞成票,反而推迟 了提前选举的时间。距离本届国会 闭幕仅有10天左右,在野党30日 起抵制审议政府提交的法案,国会 运转停滞, 谷垣失去在国会答辩中 '一对一"向野田施压的机会

民调显示,如果现在选举,没有 政党能够赢得众议院多数席位,新 政权可能由几个政党联合组建。如 果谷垣连任自民党党首,民主党可 能拒绝与自民党组建联盟。

野田的日子也不好过,首相遭 问责基本预示政权讲入"末期"。

胡若愚 (新华社供本报稿)

公开表态称钓鱼岛为"尖阁诸岛"

# 美已抛弃对钓鱼岛问题中立立场

面对记者提问"美国政府对'尖阁诸 岛'的正式称呼是什么?钓鱼岛还是 '尖阁诸岛',还是两者都可以?"时, 回答称美国对钓鱼岛的正式称谓为 "尖阁诸岛",但强调"其中没有立场 问题",同时表示该岛属于《美日安 保条约》第五条适用对象。这一表态 立刻被日本媒体借题发挥, 解读为 美国已认定钓鱼岛是"日本领土"

美国以前在指代钓鱼岛时往往

把"尖阁诸岛"和钓鱼岛并用,如今 抛出这番言论, 专家认为美国其实 是有备而来,已然放弃了在钓鱼岛 问题上的中立立场。

今天上午本报记者就此采访了 中国太平洋经济合作全国委员会吴 正龙副会长。吴正龙认为,美国的表 态有两层含义:一是认可"尖阁诸 岛"称谓,实为偏袒日本;二是强调 无特定立场,实际上又削弱了前面 的认可,表明美国在扶持日本的同

此日本媒体是断章取义、片面解读, 并无依据可言。但美国自相矛盾的 模糊答复,依然是一种倾向性十分 明显的表态, 意在刺激日本右翼分 子,挑起中日争端。

吴正龙指出,钓鱼岛问题是美 国重返东亚的重头戏之一,美国不 断为其增添"柴火",很不希望让钓 鱼岛问题的"火焰"有熄灭迹象。

本报记者 齐旭

# 日海上保安官 获离岛逮捕权

新华社东京8月29日电 日 本国会参议院全体会议 29 日表 决通过海上保安厅法修正案,赋 予海上保安官对"非法"登上日本 离岛人员实施逮捕的权限。

现行海上保安厅法规定,海 上保安官行使警察权的范围仅限 于海上,而不能在陆地对"非法" 登陆者执法,只能由警察行使警 察权。新修正案规定,海上保安官 可以在离岛行使警察权,对"非 法" 
啓陆者讲行搜查并逮捕。

新华社东京 8 月 29 日电 日 本国会参议院全体会议 29 日诵 过决议, 谴责韩国总统李明博访 问竹岛(韩国称独岛),并要求李 明博撤回关于日本天皇访问韩国 必须先向韩国道歉的言论。

决议说, 竹岛是日本固有领 日本强烈要求韩国早日结束 对竹岛的非法占据。决议强调,作 为友好国家元首, 韩国总统关于 天皇访韩的言论极其失礼,不能 容忍,要求韩国撤回。

## 日参院通过决议 谴责李明博登岛

#### 伊朗外交部长萨利 希 29 日说, 伊朗将 与其他不结盟运动 成员国组建"三驾 马车"联络小组,寻 找和平化解叙利亚 欠 危机的方案。 作为不结盟运 对

动首脑会议东道国 外长, 萨利希在首 派 都德里兰举行的新 闻发布会上说:"许 多其他国际组织已 经介入叙利亚问 题. 不结盟运动不 应该退居次要地 位。我们建议不结 📶 盟运动'三驾马车' 介入叙利亚问题, 与其他国际组织尤 其是联合国合作。" 伊朗伊斯兰议

会国家安全和外交 政策委员会主席布 鲁杰迪说,"三驾马 车"包括不结盟运 动前任、现任和下 仟轮值主席国。伊

朗将在本届不结盟运动峰会上接 替埃及担任轮值主席国,为期3 年,下仟轮值主席国是委内瑞拉。

新华社大马十革8月29日 电 叙利亚反对派"叙利亚全国民 主变革力量民族协调机构"总协 调员阿济姆29日表示,伊朗和埃 及的倡议可能成为解决叙利亚危

阿济姆说:"如果将埃及倡议 与伊朗倡议结合起来, 那么摆在 我们面前的将是阿拉伯和地区倡 议,可能成为解决危机的入口。

不过他指出,在不与阿盟、欧 盟、联合国和对叙利亚问题有影 响力的地区国家协调的情况下, 任何解决叙利亚问题的倡议都不 能取得成功。

## 叙高官相继叛逃 巴沙尔称"排毒"

新华社专电 叙利亚总统巴 沙尔 29 日谈及一些高级官员叛 逃,称国家和政府得以"排毒"

叙利亚一家独立电视台当晚 播出对巴沙尔专访,巴沙尔说,那 些高官出走"首先相当于政府自 我净化,广而言之,相当于国家自

叙利亚危机持续,一些政府 高官和军方将领相继叛逃, 包括 前总理希贾卜与共和国卫队准将 塔拉斯,后者是巴沙尔的"发小"

巴沙尔说, 出走的人要么涉 嫌腐败, 要么受到反对派威胁而 屈服,要么是有政治野心,希望通 过投靠反对派获得更高职位。

# 日美两国各自面临国内大选

# 野田将放弃年内加入TPP谈判

新华社专电 日本政界和商界 消息人士29日披露,野田佳彦政府 将实际上放弃年内加入《跨太平洋 战略经济伙伴协定》(TPP)谈判。

消息人士说,野田决定放弃9 月8日至9日在俄罗斯符拉迪沃斯 托克举行的亚太经合组织领导人非 正式会议上宣布加入谈判, 缘由是 国内政治焦点是何时解散众议院提 前选举,而且这一多边自由贸易协

日本政界预计野田将在几个月 内解散众议院,野田领导的民主党 冼情堪忧, 党内反对日本加入谈判 的声音强烈,如果他决定加入谈判, 可能影响全党团结。

美国定于11月冼举总统,预计 关于日本加入 TPP 谈判的日美磋 商不可能在选举前后取得进展。分 管贸易的日本官员说, 日美可能在 各自国内选举后恢复磋商, 日本加 入谈判最早也要等到明年春天。

日本内阁官房长官藤村修 29 日说, 有关日本与美国及其他谈判 参与国家之间的磋商,"我们还没有 进入可以期待某些协议的阶段"

支持加入谈判的日本商界人士 担心磋商可能旷日持久, 如果不能 尽快加入谈判, 日本难以参与这一 多边自由易贸协定的规则制定。

参与击毙拉丹的美国前"海豹 突击队"队员比索内特出书,披露关 于这名"基地"组织头目毙命前后的 第一手资料。从美联社 28 日购得的 书稿复印件看,书中描述与美国官 方说法存在多处出入。

#### 探头中枪

比索内特用笔名"马克·欧文" 著书《艰难一日》记录那次行动,书 中用"沃尔特"这一代号称呼其他突 击队员。

书中写道, 拉丹头部中枪时貌 似把头探出卧室门, 查看所处顶楼 的走廊。当时,比索内特跟在一名先 遣队员后面, 走上通向拉丹卧室的 楼梯。距离楼梯顶部不到5级台阶 时,他听到两声枪响,那是先遣队员

# 前"海豹"队员出书揭秘拉丹之死

与美国官方说法存在多处出入

看到拉丹把头探出走廊右侧的门

拉丹身体缩回屋内,"海豹突击 队"走进卧室,看见他蜷在地板上的 血泊中,头部右侧有明显弹孔,两名 女子在他身边哭泣。

先遣队员把两名女子拉开,比 索内特与其他队员一起把枪上的激 光瞄准器对准拉丹仍在抽搐的身体 射击数次,直到他静止不动。

突击队员发现藏在门后的两件 武器,但拉丹似乎没有使用它们。

美国官方对击毙情节的说法

是,"海豹突击队"在拉丹退回房间 后开枪,原因是担心他可能取武器。

#### 处置存疑

比索内特写道, 行动前一次作 战指示中, 一名律师告诉他们这不 是一项刺杀任务, 如果拉丹手无寸 铁投降,不应该打他:如果拉丹没有 构成威胁,应该拘留他。

《艰难一日》原定"9·11"恐怖袭 击 11 周年之际出版,现已提前至 9 月4日。美联社评论、这本书一上架 必定引发人们怀疑:美国处置拉丹

的初衷是抓捕还是杀死?

书中提到对拉丹尸体的处置, 同样与官方说法不符。

在拉丹藏身大院外的直升机 内,拉丹的尸体放在比索内特脚边, 名"沃尔特"坐在尸体胸口。 直升机内空间狭小, 士兵们坐

在敌人尸体上是普遍做法。但按照 美国政府说法, 拉丹海葬前尸体受 到有尊严的对待。

#### 否认泄密

比索内特在书中写道,"海豹突

击队"知道下令抓捕拉丹会给总统 奥巴马带来荣耀, 但队员中没有他 的"粉丝"。他们尊重奥巴马,一方面 因为他的武装部队总司令角色,-方面由于他给这项行动"开绿灯"

《艰难一日》第一版原定出版 30万册,由于公众反应热烈,出版 社决定印刷 57.5 万册。

美国国防部和中央情报局正检 查书稿,核查是否泄露机密信息,-旦发现,他们将起诉比索内特。比索 内特在给美联社的一份声明中说, 他"没有以任何方式披露会危害国 家安全的机密或敏感信息"

些宗教极端分子在支持"基 地"组织的网站上发布比索内特照 片,呼吁谋杀他。

葛晨 (新华社供本报稿)